

AKSAKOV **contre**

Les

«



de L' é t r a n g e r »

КТО ТАКОЙ

Константин
Сергеевич

АКСАКОВ ?

Константин Сергеевич Аксаков



- родился в **1817** году в Оренбургской губернии. Умер в **1860** году на греческом острове Зантэ

- русский **публицист, историк, лингвист** и поэт (но стихи, которые Аксаков писал в течение всей жизни, не поэзия. Это дидактические стихотворения, развивающие ту или иную мысль)

- Сын **писателя Сергея Аксакова**

- Один из **идеологов славянофильства**. Выступал за отмену крепостного права при сохранении монархии.



Сергей
Аксаков
ОТЕЦ-писатель



Константин
Аксаков
**ГЕРОЙ НАШИХ
СЕГОДНЯШНИХ
ЗАНЯТИЙ**



Иван
Аксаков
БРАТ--
публицист, поэт,
общественный
деятель, один из
лидеров
славянофилов

Отношение учёного к родному языку было поэтичным и доверительным. Константин Сергеевич Аксаков берёг и любил русский язык, и поэтому посвятил ему всю свою недолгую, но столь активную, полную действия и борьбы жизнь.

Филологический труд К.С. Аксакова:

- «О грамматике вообще» (1838)
- «Ломоносов в истории русской литературы и русского языка» (1846)
- «О русских глаголах» (1855)
- «Опыт русской грамматики» (1860)

Задачи, которые решаются К. С. Аксаковым в его филологических трудах:

- проследить процесс мышления, который выражается в разных формах языка, его флексиях, словоизменениях
- извлечь из самой сущности языка его внутренние органические законы («**Всякое слово, — пишет учёный, — в языке живо: оно соединено бесчисленными неразрывными нитями с другими словами языка и живёт как необходимый член в своём огромном семействе.**»).
- найти истинное место русского языка среди языков Европы и показать совершенство его форм

«О русских глаголах»-главные концепции Аксакова:

- **уникальный** характер русского языка, его невозможно описать в категориях европейской лингвистики
- обращение к языку **«со взглядом ясным, без иностранных очков»**.
- Необходимо **«слушать»** то, что русский язык **«говорит»** об истории русской нации
- русские грамматики по образцу европейских **искажают русский язык** — они совершенно ошибочные



ВЫВОДЫ Аксакова :

- русский язык совершенно **особенно** и самостоятельно образовал глагол
- времён в русском глаголе вовсе нет (ни одна глагольная форма в русском языке времени не означает)
- формы выражают не время, но **качество действия**
- Выделяем три формы глагола/ три степени, выражающие различные определения (моменты) самого действия:
 - ✓ форма неопределённая (*действие, как общее*) относится к настоящему времени
 - ✓ форма мгновенная/однократная (*действие, как момент, действие в минуту своего осуществления*) относится к будущему
 - ✓ форма многомгновенная/многократная (*действие, как моменты, как неопределенный ряд определенных осуществлений или моментов*) относится только к прошедшему.



выводы Аксакова :

- “С первого взгляда, русские глаголы представляют совершенный произвол, нестройную путаницу, бесконечные противоречия, невозможность порядка. Всякий, или почти всякий, глагол имеет свой **обычай, управляется и действует по-своему**, и отсюда как будто происходит общая разница. Для того, чтобы понять смысл этой области русского слова, нужно **обратиться к каждому глаголу, к его личности**, так сказать, найти законное объяснение употреблению каждого, — и тогда возникнет стройность и порядок. “

Традиционное учение о залогах

- ведёт своё начало от теории **шести залогов** выдвинутой М. В. **Ломоносовым**, сохранялось до середины **XIX** в. и завершилось работами ф. И. **Буслаева**, у которого эта теория получает наиболее полное выражение. Буслаев выделял **шесть залогов**: **действительный** (ученик **читает** книгу), **страдательный** (сын **любит** матерью), **средний** (**спать, ходить**), **возвратный** (**умываться, одеваться**), **взаимный** (**ссориться, мириться**) и **общий** (**бояться, надеяться**).

Категория залога языковедами этого периода понималась как категория, которая выражает отношение действия к объекту.

ЗАЛОГ- новый взгляд Аксакова

- Аксаков противопоставил глаголы без-СЯ глаголам возвратным. В глаголах без –СЯ он различает два залога: **действительный** (переходный) и **средний** (непереходный). Граница между ними очень подвижна.
- ЗАЛОГ существует для того, чтобы **глагольной формой изображать разные отношения действия к лицу, его производящему (принцип соотносительности, как основа залоговых различий)**.

Сравним: ругать (кого-то за что-то)

ругаться (с кем-то или иметь такую привычку)

Библиография

- *Аксаков К. С. О русских глаголах*
- *Лотман Ю. М. Внутри мыслящих миров*
- *Безлепкин Н.И. Русское воззрение» и проблема языка в творчестве К.С. Аксакова и Н.П. Некрасова (*
http://www.iu.ru/BIBLIO/archive/beslepkin_fil/01.aspx*)*